

## 中國幼兒教育專題

上海高價私立幼兒園林立，有些的確提供“貴族式”教育，卻並非家家都物有所值，部分私校師資力量堪憂。有家長在接受香港文匯報採訪時就抱怨，每月學費高達6,000元（人民幣，下同）的私校，配備的師資卻僅有中學學歷。還有家長直陳，學校疑似與“野雞醫院”串通，聯手騙取醫療費。而在深圳，也有國際幼兒園號稱雙語教學，但實際英語課僅是興趣班，魚目混珠，家長往往很難判斷。

■香港文匯報記者 章蘿蘭、孔雯瓊、李望賢  
上海、深圳連線報道

陳先生為女兒報讀的私立幼兒園，每月學費即達6,000元。據其所言，這間學校硬件設施堪比五星級賓館，令他大開眼界，當即拍板報名入學。直至女兒入學，才發現這間學校只是“金玉其外”。

## 學費每月六千 老師中學學歷

平日，陳先生通過家校聯繫手冊，同女兒班主任保持溝通，常常發現老師病句累牘，錯字連篇。與老師當面交流，也發現其言談舉止顯得欠禮儀。他漸漸生疑，多方打聽，終於揭開“謎底”：原來班主任僅有中學學歷。得知真相的陳先生後悔不已。他抱怨，自己與太太都是碩士畢業，結果每月出高價，送“千金”到中學學歷的老師處，還妄想得到“最好的教育”。

另有高收費的私立學校，在伙食上暗暗做文章。沈女士稱，她女兒就讀的幼兒園張貼在外的午餐菜單，看上去極為豐盛。孰料一次女兒不適，恰巧中午入園接其回家，方發現伙食十分簡陋，與華麗的菜單“文不對題”。

## 疑與機構串通 校方從中取利

還有子女在上海某私立幼兒園就讀的家長向香港文匯報透露，學校疑似與“野雞

## 千金難買放心幼教

部分私校一味逐利 金玉其外師資欠佳



■北京、上海等地近日爆出幼兒園等學前教育機構虐童案。圖為涉事的北京紅黃藍幼兒園外大批記者爭相採訪。資料圖片

醫院”串通，聯手騙取醫療費。該家長表示，學校每學期都要請“醫生”到學校為小朋友例行體檢，檢查結果往往“慘不忍睹”——或是營養極度不良，或是視力缺陷，或有其他頑疾。若遵“醫囑”去其推薦醫院進一步檢查確認，醫療、醫藥費之高令人瞠目。“小朋友一個個活蹦亂跳，哪來那麼多病？去普通公立醫院檢查，幾乎全部正常！”

## 私校質素參差 中產寧選公校

私立學校商業氣息過度濃厚最為人所詬病，甚至有尚未入園就要賺家長一票的情況。李姓家長向記者反映，本想為孩子報讀一間上海知名民辦幼兒園，當時報名系統一欄內推薦了一所早教機構。該家長稱，為了最大程度提高入園可能性，毫不猶豫就掏出1,200元先送孩子去早教機構“充電”。不過最終依然竹籃打水一場空，她才恍然大悟：這很可能只是園方的全產業鏈“撈金”之法。她知道有其他家

長亦對此質疑，但幼兒園老師急忙與早教機構撇清關係。

知名車企色彩設計師張女士年收入不菲，早前毅然為兒子選擇了一間公立幼兒園。她強調絕非出於省錢才作此決定，她看中的是公立幼兒園老師“怕家長”。

張女士坦言，自己是“虐童”見證者，30年前全託於上海一間機關幼兒園，目睹同班女同學被老師用毛巾抽打，還強迫其吞下已經吐出來的飯菜。“我小學時還在電視上見過這位老師，當時就覺得一陣噁心。”現在雖然30多年過去了，當時一幕幕情景，依然清晰，心理陰影，終身難消。

因幼時經歷，她對幼託安全考慮最多。其子就讀的公立幼兒園，只要家長間稍有不和，幼兒園就會立即組織召開家長會，老師出面解釋、說明，令她感覺孩子所讀的學校至少看起來管理到位，不太可能出現“虐童”，不像私立幼兒園那樣質量參差不齊、“難把控”。

## 深私立園超九成 魚龍混雜難判斷

根據深圳媒體報道，深圳公辦幼兒園僅22所，民辦幼兒園比例高達96%，公立幼兒園比例為全國倒數第一名，私立幼兒園成為大多數家庭的選擇。記者走訪多間幼兒園發現，國際化雙語教學是高檔私立幼兒園的標配，不少幼兒園還推出戲劇、美術、體育等特色課程吸引家長。當中魚龍混雜，家長往往很難判斷。

## 特色課吸引家長

位於福田區的英皇國際幼兒園強調環境是教育的一部分，為此設立了多個主題館，包括劇院、圖書館、錄音棚、美術

館、思維館、舞蹈館等，並設有戲劇課程，每年推出戲劇節活動。

住在龍華新區的家長張先生向香港文匯報記者表示，深圳公立學位緊缺，不僅幼兒園，到小學中學都要面臨這問題，兒子上幼兒園前自己進行了一番考察，最終選定目前的一所，以探究式學習為特色，並設有高爾夫課程，學校採用雙語教學，每個班均有固定的外教。

雖然一年學費近10萬元（人民幣，下同），但他認為，和早教機構動輒二三百元一節課相比還是值得。且該校家長圈素質高，跟老師互動也多，對家長有幫助。但國

際幼兒園良莠不齊，以雙語教學為例，有些學校號稱雙語教學，但其實英語課僅是興趣班，外教數量也不多，家長往往很難判斷。

## 信任危機須重視

近期幼兒園“虐童”事件頻頻曝出，不少幼兒園向家長重申管理制度，希望建立互信。

張先生指，兒子所在的幼兒園亦強調教室透明，但他認為，相比這些硬件，家校的信任危機更值得重視。他擔心，頻發的負面新聞、加上家長的敏感，可能令教師大部分精力用於應對家長，而不是用於教學。

## 上海部分私立幼兒園學費

上海伊頓國際幼兒園	16萬元/年(不包含選修興趣課)
上海嘉寶幼兒園	12.6萬元/年(不包含選修興趣課)
上海寶山博士娃幼兒園	3,500元/月(不包含伙食費)

單位：人民幣 香港文匯報記者 章蘿蘭 整理

## 深圳部分私立幼兒園學費

英皇國際幼兒園	12萬元/年
海利達幼兒園	3.6萬元/年
太陽島幼兒園	約1.6萬元/年

單位：人民幣 香港文匯報記者 李望賢 整理

## 幼教重中重 師資待提高

## 微觀點

“虐童”事件發生後，我不經意間詢問家中10歲小童，3歲入某私立幼兒園託班時，為何天天早上不得安寧？小童答：因為不想被關“小黑屋”啊。據他回憶，所謂的“小黑屋”或是一間儲物室，所有不聽話的小童，都會被大力推進“小黑屋”反省。小童稱，“小黑屋”光線暗淡，用力踢門，紋絲不動，彼時只覺萬分驚恐，只好放聲大哭。

頭回聽聞此事，不由心頭一緊。“老師用針扎你了嗎？”“沒有。”“打你了嗎？”“沒有。”“給你吃芥末了嗎？”“沒有。”我長吁一口氣，還好還好，毫髮無損。但我那位教育專家同學、前港台檢利教育學高材生聽聞後忿忿不平：“關‘小黑屋’，當然算‘虐童’啊！”關“小黑屋”，根本是踐踏兒童尊嚴。沒錯，我同意。不過，如果將踐踏尊嚴都納入“虐童”，得有多少兒童被“虐”過？以上海教委對幼教監管之嚴格，真正膽敢在身體上“虐童”的，的確屬偶發（至少在採訪中沒有遇到），但若“虐童”放寬至精神暴力呢？

“我看到有幼兒園老師指着小孩子鼻子罵，”前述在某知名車企擔任色彩設計師的張女士告訴我，其實相對於身體傷害，精神摧殘的影響一點兒都不輕。她想不明白的是，如此重視啟蒙教育的中國，為何還有很大一部分幼兒園老師，知識水平都是保姆、阿姨檔次，根本不懂兒童心理學。在她看來，這種因受教者年齡小，就配備低層次師資的做法，根本是大錯特錯，“我在瑞典生活時，甚至還遇見過教授級別的幼兒園老師，希望中國以後也能這樣。”只好套用一句陳詞濫調——夢想還是要有的，萬一實現了呢？■香港文匯報記者 章蘿蘭